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Abstract:The teacher is not only an agent of a system of rules, but a player who is invested in making. 
Professionalization of teaching is not restricted to systematic assimilation of skills described by 

professional standards and requires use heuristics and their creative and educational contexts in 

situations that require it. The main categories of behavior expected of a competent teacher can be 

ordered in a model of the teaching profession taxonomic character that will highlight the fact that this 
model includes aspects that, in addition to the observable and measurable, can hardly be 

standardized. 

In search of role models, behavioral, and moral spirit, young students turning their attention to those 
teachers with good skilled and cultural horizon, but, first, to the teaching vocation. 

Building the model of education is a process that must involve parents, cultural institutions, mass 

media ... society as a whole. It is a perfect process, which depends on the education and training of 
those who make their willingness to be involved in this process. 

A good education requires educators to inspire confidence, esteem and respect the student. The secret 

of education is the gift of joy success to persuade, to address the heart, not just the mind. 

 
Rezumat:Cadrul didactic nu este doar un agent al unui sistem de norme, ci şi un actor, care se 

investeşte în ceea ce face. Profesionalizarea activităţii didactice nu se reduce la asimilarea 

sistematică a unor competenţe descrise de standardele profesionale, ci presupune o utilizare euristică 
şi creativă a acestora în situaţii şi contexte educaţionale care cer acest lucru.Principalele categorii de 

comportamente aşteptate din partea unui profesor competent pot fi ordonate într-un model al profesiei 

didactice cu caracter taxonomic care va evidenţia faptul că acest model include aspecte care, pe lângă 

cele observabile şi măsurabile, cu greu pot să fie standardizate. 
În căutarea unor modele de viaţă, de conduită, de spirit şi morală, tinerii elevi îşi îndreaptă atenţia 

spre acei dascăli cu o bună pregătire de specialitate şi orizont de cultură, dar, în primul rând, spre cei 

cu vocaţie pedagogică. 
Construirea modelului de educaţie este un proces care trebuie să implice şi părinţii, instituţiile 

culturale, mijloacele de comunicare în masă...societatea în ansamblul ei. Este un proces perfectibil, 

care depinde de pregătirea celor care fac educaţie şi de dorinţa lor de a se implica în acest proces.  
O bună educaţie cere ca educatorul să inspire încredere, stimă şi respect elevului. Secretul bucuriei 

reuşitei educaţiei este darul de a convinge, de a se adresa inimii, nu numai minţii.  

 

Cuvinte cheie: profesionalizare, competenţă, cadru didactic, educaţie, standarde 

Motto: "Nu merge în spatele meu: s-ar putea să nu te conduc. Nu merge în faţa mea: s-ar 

putea să nu te urmez. Mergi alături de mine şi vom fi ca unul"  

 

Profesia didactică are o dimensiune umană extrem de puternică, fapt care implică nu doar 

cunoştinţe şi competenţe, ci şi atitudini, valori, etos, într-un cuvânt o conştiinţă profesională. 

Cadrul didactic nu este doar un agent, care se supune unui sistem de norme, ci şi un actor, care 

se investeşte în ceea ce face, conferă semnificaţii, trăieşte activitatea cu elevii, cu un indice de 

intervenţie personală importantă. Activitatea profesorului nu poate fi în întregime canonizată 

şi redusă la norme şi reguli rigide, la standarde profesionale care, deşi necesare, nu pot acoperi 

întreaga arie a situaţiilor în care se află profesorul. 
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Cadrul didactic funcţionează într-un spaţiu de relativă incertitudine, de urgenţă şi chiar 

de risc, un spaţiu în care coexista două tipuri de situaţii: 

a) situaţii repetitive şi rituali/ale pentru care cadrul didactic dispune în repertoriul său 

profesional de competente necesare pentru a le aborda şi soluţiona rapid şi eficient; 

b) situaţii didactice noi, adesea neobişnuite, creative, care cer soluţii noi şi pentru care 

cadrul didactic nu dispune de competenţele necesare pentru abordarea şi soluţionare lor 

rapidă. Aceste situaţii îl obligă la un timp de reflectare şi de explorare, la anumite ezitări etc. 

De aceea, profesionalizarea activităţii didactice nu se reduce la asimilarea sistematică a unor 

competenţe descrise de standardele profesionale, ci presupune o utilizare euristică şi creativă a 

acestora în situaţii şi contexte educaţionale care cer acest lucru. Profesionalizarea înseamnă „o 

redefinire radicală a naturii competenţelor care se află la baza unor practici pedagogice 

eficace".Profesionalizarea trebuie să includă ( pe lângă cunoştinţele şi competentele 

profesionale) şi scheme de gândire/ raţionament, de interpretare, de creare de ipoteze, de 

anticipare, de decizie. 

Prin competenţă pedagogică se înţelege, în sens larg, capacitatea unui educator de a se 

pronunţa asupra unei probleme pedagogice, pe temeiul cunoaşterii aprofundate a 

legităţilor şi determinărilor fenomenelor educative; în sens restrâns, se referă la  

capacitatea unei persoane de a realiza, la un anumit nivel de performanţă, totalitatea 

sarcinilor tipice de muncă specifice profesiei didactice. Noţiunea de „competenţă 

pedagogică" tinde să fie folosită în prezent cu înţelesul de standard profesional minim, 

adeseori specificat prin lege, la care trebuie să se ridice o persoană în exercitarea principalelor 

sarcini de lucru ale profesiei didactice, astfel încât societatea să fie protejată de riscul 

profesării acestei meserii de către oameni insuficient pregătiţi. Pe măsura acumulării 

experienţei şi a dezvoltării aptitudinii pedagogice, o persoană dobândeşte măiestrie 

pedagogică. Măiestria pedagogică se referă la o treaptă superioară de dezvoltare a unei 

„competenţe pedagogice" iniţiale şi desemnează „un înalt nivel al competenţei, atins prin 

antrenament, de natură să permită obţinerea cu uşurinţă a unor realizări la nivel de expert"( 

W.R. Houston). 

Care sunt competenţele pe care trebuie să le posede un profesor? In urma unui efort de 

sinteză a concluziilor cercetărilor întreprinse până în prezent în domeniul psihologiei învăţării, 

privind în special condiţiile în care predarea poate înlesni realizarea obiectivelor educative 

propuse elevilor, s-au formulat mai multe teze, numite de autori „principii", în legătură cu 

caracteristicile, implicit competenţele, unui profesor eficient. 

- Stabileşte cu claritate obiectivele pe care urmează să le realizeze elevii. Aceasta 

presupune ca profesorul să posede, de exemplu, competenţa de a identifica obiectivele 

educative de atins, prin luarea în consideraţie a caracteristicilor elevilor săi şi a aşteptărilor 

comunităţii sociale, de a operaţionaliza obiectivele alese spre a fi propuse elevilor, de a utiliza 

diferite tehnici de analiză a sarcinilor de învăţare implicate în realizarea fiecărui obiectiv 

selecţionat; 

- Le prezintă elevilor care sunt cele mai înalte performanţe, în anumite limite 

rezonabile, la care se aşteaptă ca ei să se ridice în realizarea diferitelor activităţi care le sunt 

propuse; 
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- Identifică şi concepe activităţi de învăţare care sunt relevante pentru contextele reale 

de viată cotidiană a elevilor; 

- Manifestă preocuparea de a se adapta la diversitatea elevilor prin selecţionarea unor 

strategii de instruire şi a unor materiale de învăţare care sunt adecvate vârstei, pregătirii 

anterioare, valorilor culturale şi nevoilor individuale de educaţie ale elevilor; 

- Creează şi menţine în sala de clasă un climat de lucru care favorizează învăţarea, 

motivaţia intrinsecă a învăţării şi dorinţa de a realiza sarcinile de lucru propuse; acesta 

presupune o serie de competenţe de management al clasei, începând cu cele legate de 

aranjarea mediului fizic al clasei, astfel încât să se înlesnească interacţiunea dintre profesori şi 

elevi, stabilirea împreună cu elevii a unor limite rezonabile în care trebuie să se înscrie 

comportamentul fiecăruia şi terminând cu cele legate de crearea unei atmosfere de lucru, 

destinse, încurajarea preocupării elevilor de a se autocontrola continuu şi competenţele de 

tratare corespunzătoare a manifestărilor de indisciplină; 

- Încurajează interacţiunea socială a elevilor în discutarea şi realizarea diverselor 

activităţi de învăţare legate de tema supusă studiului. 

- Oferă elevilor o structură de lucru de natură să ghideze activitatea de învăţare a 

elevilor şi comportamentul lor în timpul lecţiei. 

- Înlesneşte elevilor prelucrarea/procesarea intelectuală a informaţiilor punându-i în 

situaţia de a desfăşura activităţi care implică procese cognitive ce îi vor ajuta să înveţe şi să-şi 

reamintească informaţia. De exemplu, evidenţierea legăturilor logice dintre anumite 

informaţii, solicitarea elevilor în a realiza extrapolări sau în a stabili implicaţii posibile ale 

unui fapt constatat, încurajarea exprimării în maniere diverse - grafice, simbolice, semantice; 

- Îi ajută pe elevi să stăpânească esenţialul - acele cunoştinţe şi deprinderi care sunt de 

bază pentru studierea la nivel superior a unui domeniu, cerinţă care implică ea însăşi din 

partea profesorului capacitate de esenţializare; 

- Oferă elevilor sarcini de lucru, provocatoare, interesante, de natură să stimuleze 

dezvoltarea lor intelectuală; de exemplu, sarcini care îi pun pe elevi în situaţia de a-şi testa 

ceea ce au învăţat efectiv şi a stabili ce urmează să înveţe; sarcini care presupun exersarea 

unor strategii de soluţionare a unei anumite categorii de probleme dificile sau a unor strategii 

prin care îşi pot dezvolta anumite competenţe; 

- Propune activităţi de învăţare care solicită elevilor activităţi intelectuale de un înalt 

nivel de complexitate; 

- Realizează o continuă monitorizare a progresului elevilor în realizarea obiectivelor 

educative care le-au fost propuse. 

Standardele profesionale se referă la acele componente ale profesiei didactice care sunt 

observabile şi măsurabile. Principalele categorii de comportamente aşteptate din partea unui 

profesor competent pot fi ordonate într-un model al profesiei didactice cu caracter taxonomic 

care va evidenţia faptul că acest model include aspecte care, pe lângă cele observabile şi 

măsurabile, cu greu pot să fie standardizate. 

Opţiunea strategică a ultimilor ani în politica educaţională românească a fost şi este aceea de 

calitate în educaţie. Şcolii i se cere să facă faţă atât provocărilor prezentului, cât şi aşteptărilor 

viitorului, să dea răspunsuri complexe diferitelor situaţii, să reflecteze în interior ceea ce se 

întâmplă în societate. 
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Cadrul didactic ca agent al schimbării trebuie să cumuleze condiţiile de competenţă. 

Competenţa profesională reprezintă capacitatea de a aplica, transfera şi combina cunoştinţe şi 

deprinderi în situaţii şi medii de muncă diverse, pentru a realiza activităţile cerute la locul de 

muncă, la nivelul calitativ specificat în standardul ocupaţional. 

Conform metodologiei formarii continue a personalului didactic din învăţământul 

preuniversitar, competentele cadrului didactic sunt structurate astfel: * Competente de baza 

sunt următoarele: a comunica, adică a transmite şi înţelege corect mesajele, a fi practic, adică a 

acţiona pe baza valorilor ci nu a afectivităţii, a conduce, adică proiectare, organizare, 

îndrumare, evaluare, decizie, a cunoaşte elevii ca indivizi şi grup, a gândi şi acţiona creativ, de 

a desăvârşi personalitatea proprie. 

Din cadrul Competentelor in specialitate se includ: a cunoaşte conţinutul ştiinţific al 

disciplinei, a actualiza, prelucra, esenţializa, ilustra, reprezintă şi dezvolta conţinutul, a 

cunoaşte metodele şi tehnicile de informare, a gândi .specific disciplinei, a realiza corelaţii intra, 

inter şi pluridisciplinare, a asimila metodologia de cercetare specifica disciplinei. Competente 

psihopedagogice şi metodice: 

Nivelul teoretic: de a asimila sistematic conţinutul ştiinţelor educaţiei, de a prelucra, 

adapta şi dezvolta acest conţinut, de a înţelege şi orienta activitatea după idealul educaţional, 

finalităţile şi obiectivele învăţământului, Nivelul operaţional consta in analiză şi diagnoză a 

stării educaţionale a elevilor* proiectarea activităţi instructiv-educative, evaluarea activităţii, 

dezvoltarea aptitudinilor, talentelor, dezvoltarea motivaţiei, voinţei, inteligentei. 

Nivelul creator se compune din: investigarea şi inovarea procesului instructiv-educativ, 

relaţionarea pozitiva la schimbare, utilizarea strategiilor de predare-învăţare-evaluare 

Competente psihorelaţionale: Nivelul teoretic: de a asimila cunoştinţe de psihologie, de 

a asimila metodologia cercetării 

Nivelul operaţional: a comunica şi a coopera cu elevii, părinţii, profesorii, a dezvolta relaţia 

profesor-elev bazata pe respect, încredere, Competentele profesionale se rezuma, la nivelul 

competentelor ocupaţionale in: a aplica cunoştinţele de specialitate, a analiza şi lua decizii, a 

fi creativ, a face fata situaţiilor neprevăzute. Pe măsura acumulării experienţei sî a dezvoltării 

aptitudinii pedagogice, o persoana dobândeşte măiestrie pedagogica. Măiestria pedagogica se 

refera la o treapta superioara de dezvoltare a unei "competente pedagogice" iniţiale şi 

desemnează "un înalt nivel al competentei atins prin antrenament, de natura să permită 

obţinerea cu uşurinţa a unor realizări la nivel expert (Houston R, W.) La acest nivel de 

performanta, cadrul didactic este capabil sa sesizeze, in interiorul unei situaţii concrete, 

informaţiile care-i vor permite sa intervină intr-o maniera adecvata ; el utilizează in mod 

inteligent aceste informaţii şi acţionează intr-o maniera inovativa pentru soluţionarea 

problemelor pe care le ridica situaţia respectiva - atunci când schemele acţionare preexistente 

-algoritmii metodici - devin insuficiente. 

De aceea, competentele cadrului didactic in aplicare a noului curriculum in 

învăţământul preşcolar se realizează printr-o activitate de echipa la care se adaugă eforturile 

proprii ale subiectului de informare şi autoformare. 

Orice cadru care pretinde că este competentă în munca pe care o desfăşoară trebuie ca 

la sfârşitul unui ciclu de activitate să-şi autoevalueze activitatea 
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O asemenea activitate marchează întreaga rută profesională a educatorului. Astfel, studiind 

noul curriculum, pregătindu-ne cu multa grija pentru toate activităţile, folosindu-ne de 

procedeele şi metodele modeme, vom reuşi de fiecare dată să obţinem rezultate bune şi foarte 

bune cu copiii pe care îi conducem spre a oferi societăţii oameni bine pregătiţi din punct de 

vedere fizic, moral şi intelectual. 

Unui cadru didactic nu i-ar ajunge timpul, chiar de ar fi ca ziua sa aibă 48 de ore. insa nu vom 

pierde nici o clipa, ci vom depune un efort susţinut pentru a ne desfăşura munca eficient şi cu 

plăcere. Având in vedere strategiile propuse de noul curriculum, cadrul didactic trebuie să 

urmărească permanent progresul individual şi să evalueze corect starea de fapt cu foarte multă 

obiectivitate. 

Se ştie că un om învăţat este mult mai receptiv la nou, acceptă schimbarea fără a fi luat 

prin surprindere, căci aşa cum spune Tolfer, "singura certitudine este ca ziua de mâine ne va 

surprinde pe toţi". 

Schimbarea la nivelul învăţământului preprimar presupune compatibilizarea educaţiei 

romaneşti, cu cea europeană şi mondială. 

Competentele cadrului didactic trebuie reglate la noua cerinţa. Standardul profesiei 

didactice vizează rezultate care nu vor fi vizibile in momentul maturizării preşcolarilor noştri. 

El exprima un nivel de calităţi, reflexe şi tendinţe dintre care cel mai important este 

simţul valorii mereu actuale. 

Activitatea unui profesor (in sensul generic al termenului „profesor") e circumscrisa „in 

primul rând, de „calitatea prestaţiei didactice"; acesteia i se adaugă elaborarea logisticii 

didactice specifice şi activitatea ştiinţifica. Cât de importanta e dimensiunea psihopedagogică 

a competentei unui cadru didactic o evidenţiază mai ales studenţii . Ideea preponderentei ei 

(de drept/de fapt) apare tot mai des (mai ales) in studiile de natura manageriala atunci când se 

invoca setul de criterii referitoare la selecţia şi promovarea personalului didactic Nu este 

vorba despre o trecere in planul secund a competentei profesionale (de specialitate) ci de o 

considerare a ei implicita. Nici o recunoaştere (formala) a calităţilor didactice nu se face decât 

dupa una care vizează nivelul/calitatea pregătirii intr-o specialitate (oricare ar fi aceasta). 

Competenta didactică „rezulta dintr-o raportare permanenta a solicitărilor aptitudinale 

considerate ca factori de personalitate ai profesorilor la factorii normativi şi la factorii 

situaţionali respectiv situaţia pedagogica concreta" Contextualizarea este inerenta şi este 

impusa - in primul rând - de misiunea şi obiectivele instituţiei. 

Într-o aproximare (inevitabilă) competenta didactică include un ansamblu de capacităţi 

relative la modalităţile de diagnosticare a stărilor educaţionale, de prognozare a lor, de 

organizare a „procesului instructiv - educativ" (firesc, in secvenţele specifice), modalităţile de 

evaluare dar şi cele de motivare a studenţilor. Este valoarea practica a personalităţii 

profesorului in raport cu roiul lui de educator, este o modalitate specifica de obiectivare a 

capacităţilor educative in contexte ale „câmpului educaţional" In structura competentei 

didactice sunt incluse: capacitatea de a stabili şi transmite obiective didactice, capacităţi de a 

opera cu conţinuturile (selectare, organizare, transmitere propriu-zisa etc), capacităţi de a 

selecta şi utiliza metodologia didactică, capacităţi interrelaţionale (psihosociale, de 

comunicare) - accentuam aici (si nu întâmplător) :  

-capacitatea de a adopta roluri diferite;  
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- capacitatea de a influenta uşor copilul şi grupul de copii;  

-capacitatea de a stabili uşor şi adecvat relaţii cu ceilalţi;  

-cea de a comunica uşor/eficient cu fiecare copil şi cu grupul  

-cea care vizează utilizarea adecvata a puterii şi autorităţii,  

-capacitatea de a adopta uşor diferite stiluri de conducere  

-capacităţi (auto)evaluative si capacităţi (auto)formative.  

Prin urmare, competenţa didactică este o structura personalitară extrem de complexa, 

autoconstructivă, centrata pe aptitudinea pedagogica (al cărei nucleu este comunicativitatea 

formativa) şi care joaca rolul de instrument de unificare, codificare şi exprimare in afara, sub 

forma comportamentelor educaţionale, a totalităţii datelor personalităţii celui afiliat la status-

ul şi rolul de profesor Abordările analitice ale competentei didactice converg către ideea 

necesitaţii depăşirii viziunilor unilaterale (exclusiv psihologice, pedagogice, manageriale etc.) 

dar accepta prezenţa unei ambiguităţi inerente a conceptului. 

 

PERFORMANŢA ÎN EDUCAŢIE DETERMINATĂ DE 

CALITATE ŞI COMPETENŢĂ 

 

MOTO: 

"Doamne, să nu mă Iaşi să fiu mulţumit de mine însumi" - Lucian Blaga 

 

 

Performanţa în educaţie este puternic determinată de competenta şi calitatea 

profesorului, de resursele umane ale şcolii. Fără resurse umane de calitate, viziunea strategică 

a top-managementului nu valorează nimic. Datoria esenţială a sistemului educaţional şi a 

fiecărei şcoli în parte este de a asigura recrutarea, stabilitatea, motivarea şi dezvoltarea 

resurselor umane de calitate. In societatea cunoaşterii, expertiza face oricând diferenţa. Ideile 

creative apar şi se dezvoltă în colective angajate într-un program interdisciplinar, într-un 

mediu de colaborare interdisciplinară, într-un context în care se practică dialogul. 

Învăţământul românesc a fost şi este un învăţământ de calitate, recunoscut de-a lungul anilor 

prin rezultatele obţinute din confruntările internaţionale, când elevii români au ocupat locuri 

fruntaşe. De pe băncile şcolii s-au ridicat savanţi şi oameni de cultură renumiţi, care au 

contribuit esenţial la dezvoltarea ştiinţei şi culturii româneşti şi mondiale. 

Activitatea cadrelor didactice în instruirea şi educarea tinerei generaţii are o importanţă 

uriaşă pentru progresul societăţii. De aceea, cu toate greutăţile perioadei actuale, este necesar 

să punem înaintea intereselor personale interesul general al elevului şi, implicit, al societăţii. 

Personalitatea educatorului este factorul decisiv pentru reuşita învăţământului. Pentru 

a-şi îndeplini adevăratul rol de mentor, profesorul şi învăţătorul trebuie să fie permanent în 

mijlocul elevilor, să constituie pentru fiecare dintre ei o personalitate vie, dinamică. O 

asemenea prezenţă îi va ajuta în conturarea idealului lor etic. Educaţia nu trebuie să devină 

însă o obsesie nici pentru profesor, nici pentru elevi.,, Fiecare trebuie să-şi facă în aşa fel 

datoria încât să şi-o facă în mod natural, cu plăcere şi fără greutate, să sufere când nu şi-ar face-

o"- spunea Spiru Haret. 
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In căutarea unor modele de viaţă, de conduită, de spirit şi morală, tinerii elevi îşi îndreaptă 

atenţia spre acei dascăli cu o bună pregătire de specialitate şi orizont de cultură, dar, în primul 

rând, spre cei cu vocaţie pedagogică. Problema se conturează clar, mai ales acum când se 

recunoaşte locul deosebit al ciclului primar în sistemul de învăţământ, când se reevaluează 

modul de formare şi perfecţionare al învăţătorului. 

Ţinând seama de rolul şi locul omului de la catedră consfătuitor, animator, organizator şi 

coordonator al colectivului de elevi,- se impune ca acesta să îndeplinească o serie de calităţi: 

* competenţă ştiinţifică şi metodică : - de pregătirea şi modul cum predă depinde în cea mai 

mare măsură autoritatea sa ; se ştie faptul că, odată cu dragostea pentru obiect se înfiripează şi 

dragostea faţă de profesor, ca rezultat al măiestriei sale pedagogice. 

* autoritate morală - cadrul didactic nu-i educă pe copii numai atunci când îi sfătuieşte sau 

când îi trage la răspundere pentru neîndeplinirea unor sarcini şcolare ; îi educă şi prin 

comportamentul său în orice împrejurare, prin poziţia sa socială. 
 

* principialitate şi spirit de dreptate - adesea, profesorul este chemat să rezolve anumite litigii 

intervenite în clasa de elevi ; orice pedeapsă sau orice recompensă dacă nu este dată în mod 

echitabil, nu va atrage adeziunea tacită a opiniei colectivului; pripeala sau părtinirea, tară o 

evaluare critică a pedepsei sau recompensei, va avea consecinţe de ordin educativ, mergând 

până la ivirea unei prăpăstii între colectiv şi cadrul didactic. 

* tact pedagogic - reclamă o cunoaştere a psihologiei copilului, a grupului şi a metodelor 

educative; înseamnă calm, răbdare, iniţiativă şi orientare, ton afectiv şi mobilizator, chibzuială 

şi prudenţă în decizie. 

Ne preocupă oare ce gândesc elevii despre noi ? Dacă în toate categoriile de servicii 

interesează în primul rând calităţile profesionale prin care să ni se satisfacă comenzile şi 

gusturile la cele mai înalte cote de exigenţă, ce doresc elevii noştri de la învăţători şi profesori 

de-i caută, de-i solicită? Numai calităţile profesionale, înţelegând prin aceasta numai 

pregătirea de specialitate? Sigur că nu. Dar, cum nimeni nu acceptă ideea că este mai puţin 

competent decât altul, care poate fi apreciat ca bun? Cel care în bună parte se foloseşte de 

roadele „ dublurii de acasă" sau cel ce osteneşte singur, la şcoală, asupra fiecărui copil? Cel 

ce-şi rotunjeşte singur rezultatele prin cuvinte meşteşugite sau cel ce investeşte tacit în 

sufletele copiilor calităţi aproape de nimeni ştiute? Cel ce ia atitudine deschisă, curajoasă şi 

principială sau cel ce perie în stânga şi în dreapta, însă nu orice hăinuţă, ci haine şi paltoane 

grele, pentru o viaţă mai călduţă? 

De multe ori între cadrele didactice se iscă valuri de mânie , de invidie, care duc la 

vicierea climatului general de muncă. Din păcate, de cele mai multe ori aceste valuri pornesc 

de la cei ce ar trebui să privească mai întâi în „ grădina" lor, pentru a vedea efi mai sunt şi 

crengi uscate. 

Competenţa este una dintre modalităţile de convertire în practică a principiului „ omul potrivit 

la locul potrivit". Până nu demult promovarea competenţelor se făcea pe nişte criterii pe cât de 

arbitrare, pe atât de absurde. 

Nemulţumite de aceste promovări, cadrele didactice, pentru a potoli amărăciunea, puneau în 

circulaţie fel de fel de anecdote. Ne amintim cu toţii de gluma ; „Tovarăşul e un profesor cam 

slăbuţ." Soluţia venea imediat : „ Promovaţi-1 ca director, nu se descurcă, avansaţi-1 

inspector, nu face faţă promovaţi-1 activist", Acum, depistarea competenţelor se poate face cu 
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foarte mare uşurinţa, deoarece fiecare dascăl este asistat zilnic de zeci şi sute de „ inspectori"- 

elevii, în faţa cărora ţine lecţii şi care, cu sau Iară voia lui, îl situează în una din situaţiile : 

foarte bun, bun, mijlociu,, slab, foarte slab. Deci, competenta profesională a dascălilor nu are 

nevoie do decizii speciale, ci ea se cristalizează de-a lungul anilor de către generaţiile de elevi 

cu care lucrează. 

Constantin Noica spunea, pe bună dreptate că : „ O şcoală în care profesorul nu învaţă şi el, este 

o absurditate". 

Înţeleasă ca o activitate de formare de deprinderi, abilitaţi şi capacităţi de rezolvare de 

probleme in contexte variabile, educaţia se confruntă cu multiple provocări ale secolului XX. 

Este o activitate permanentă şi necesară nu numai pentru realizarea în sine a individului ci şi 

pentru progresul societăţii. De educaţie depind astăzi performanţele sistemelor economice, 

administrative şi culturale, precum şi inteligenţa socială a persoanelor. 

In perioada pe care o traversează România, de democratizare în toate domeniile de 

activitate , învăţătorilor le revine responsabilitatea construirii omului care va acţiona în 

societatea capitalistă. Ca şi inteligenţa, simţul moral se poate dezvolta prin educaţie, disciplină 

şi voinţă. Putem spune că este chiar mai important decât inteligenţa deoarece, dacă el dispare 

într-o naţiune, toată structura începe să se clatine. 

Ce este educaţia morală ? Este procesul de socializare a comportamentului uman şi de 

dezvoltare a însuşirilor lui. Scopul educaţiei morale este acela de a cunoaşte valorile morale şi 

de a le valorifica în viaţă pentru integrarea responsabilă şi activă, în contrast cu nonvaloarea: 

ipocrizia, răul, etc. 

Construirea modelului de educaţie este un proces care trebuie să implice şi părinţii, 

instituţiile culturale, mijloacele de comunicare în masă...societatea în ansamblul ei. Este un 

proces perfectibil, care depinde de pregătirea celor care fac educaţie şi de dorinţa lor de a se 

implica în acest proces. Şcoala trebuie să fie un laborator de format caractere demne, deoarece 

educaţia înseamnă ştiinţă şi artă: ca ştiinţă înseamnă raţiune, iar ca artă înseamnă implicare 

afectivă. Pentru a reuşi, trebuie să iubeşti copiii şi să înveţi tainele educaţiei., deoarece are loc 

un transfer al personalităţii învăţătorului asupra copilului. Marele pedagog Pestalozzi spunea 

că:„ Pentru a creşte oameni înainte de orice ştiinţă şi de orice metodă, trebuie să ai inimă." 

Piatra de căpătâi a dragostei pentru copii este cunoaşterea copilului, înţelegerea, respectul, 

încrederea, prietenia, terapia diferenţiată şi diversificată, altruismul şi optimismul pedagogic, 

exigenţa rezonabilă. 

Dascălul trebuie să formeze la copil convingerea că el nu poate trăi singur, ci in 

colaborare cu colegii săi, cu care învaţă şi se joacă. în relaţie cu colegul de bancă şi chiar de 

clasă, copilul observă identitatea opiniilor sau apropierea lor, uneori şi deosebirea lor, care nu 

este confortabilă sub raport psihic. Aici învăţătorul trebuie să intervină pentru a apropia 

opiniile şi a reduce efectele. Inteligenţa şi iscusinţa învăţătorului trebuie dovedite atât în 

abordarea şi folosirea diferitelor strategii, cât şi în stilul de muncă şi în relaţiile cu elevii. 

Animat de optimism pedagogic, de devoţiune şi altruism, pasionat de profesia pe care şi-a 

ales-o, învăţătorul va vibra cu şi pentru elevii săi. Va combina diverse metode, procedee, 

forme de organizare, va crea un climat de cooperare cu colectivul pe care îl îndrumă.  

Răbdarea este piatra de încercare pentru educatorul cu vocaţie, Nimic nu e mai greu 

decât să-ţi păstrezi răbdarea atunci când toate metodele şi strategiile par să dea greş şi trebuie 



GIDNI 2 PSYCHOLOGY AND EDUCATION SCIENCES 

 

28 

să o iei de la capăt, când intenţiile bune se năruie în faţa unor copii neînţelegători, negativişti 

şi agresivi. 

Alături de răbdare trebuie să stea încrederea atât în forţa educaţiei, dar şi în capacitatea 

omului de a fi educat. Toţi marii pedagogi şi-au exprimat încrederea în om, în capacităţile lui 

cognitive, morale, estetice, de a surmonta dificultăţile, de a se mobiliza astfel încât să triumfe 

adevărul, binele, credinţa,dreptatea, frumosul. 

Conştient de zestrea „ candidatului la umanitate ", învăţătorul va decanta strategiile  

capabile să valorifice aceste date, va supune la efort intelectual, moral, fizic pe elevii săi, 

asigurând astfel efectele calitative care se impun. 

Relaţia dascăl- copil presupune încredere din partea dascălului în disponibilităţile 

biopsihologice ale copilului şi respect din partea acestuia faţă de personalitatea dascălului său, 

obiectivată în competenţe didactice, în crearea şi dezvoltarea unui climat educogen 

democratic, în organizarea şi desfăşurarea unor activităţi instructiv-educative şi recreative pe 

măsura necesităţilor psihice şi moral-sociale ale preşcolarului şi şcolarului mic. Copilul simte 

imperios nevoia unui model de urmat şi va alege modelul celui pentru care simte o mai 

profundă afecţiune, iubire, respect. Educatorul, fie el dascăl sau părinte, este exemplul 

personal, Există educatori cu normă şi educatori cu vocaţie. De primii elevii se feresc, se 

ascund sufleteşte, de aici urmând efectele negative ale educaţiei. Educatorii cu vocaţie alungă 

stresul, oboseala, nerăbdarea de a se termina ora, şterge amintirea greşelilor şi a ofenselor, 

îndeamnă la bunătate. Dar, câţi dintre noi suntem cu adevărat buni? 

Există şi pericolul unei bunătăţi exagerate, care duce la slăbiciune. Trebuie să se 

intervină sever atunci când este cazul. 

Blândeţea este totdeauna recomandabilă cât timp nu devine slăbiciune. Severitatea este 

corectivul atunci când este necesar. O bună educaţie cere ca educatorul să inspire încredere, 

stimă şi respect elevului. A face educaţie fără sancţiune sau pedeapsă este o utopie, deoarece 

nu există copil care să nu greşească. A nu sancţiona greşeala înseamnă a o încuraja. Pedeapsa 

este necesară şi are rol educativ. 

Înconjurat permanent de o ambianţă de dragoste, căldură, înţelegere şi bunătate, 

încredere şi respect, copilul de vârstă şcolară mică va da măsura întregii sale personalităţi, 

dobândind cunoştinţe, priceperi, deprinderi şi atitudini pe un evantai larg, realizând astfel 

dezideratele învăţământului primar. 

Secretul bucuriei reuşitei educaţiei este darul de a convinge, de a se adresa inimii, nu 

numai minţii. Dascălul care se apropie de copii cu iubire şi simţul dreptăţii, care îi ascultă cu 

bunăvoinţă, care glumeşte cu ei, care caută să îi ajute, să le insuflesentimente morale, este 

dascălul a cărui autoritate rezistă în timp. 
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"Când   educaţia   copiilor   nu   reuşeşte,   durerea   nu   mai   cunoaşte margini."
 Democrit 
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